

NAPLÓ

Előfizetési ár:
Egész évre 4 K fél „ 2 K | Egyes szám ára 4 fill.
Megjelen minden hétfőn reggel 7 órakor.

FELELŐS SZERKESZTŐ
ZOMBORY BÉLA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VII., DOHÁNY-UTCZA 88. SZ.
Közlemények átvétele csak jelzéssel van megengedve

Tüntetés készül a király ellen!

Házbéruzsora.

Ezen cím alatt már majdnem három év óta állandó rovatot olvashatunk az összes lapokban. Egyik-másik hasábszámra közli azoknak a telhetetlen piócáknak neveit, kik nem akarnak megelégedni a tisztességes polgári haszonnal, hanem nekik uzsorakamatokra van szükségük piszkos pénzük szaporításában.

Pellengére állítja ezeket a sajtó és ért-e már ezzel valami eredményt is?

Nem ért el vele semmit sem! Nincs ezekben a piócákban egy szemernyi szégyenérzet sem. Nekik lelketlenségükönél és arcátlanáguknál csak a vakmerőségük nagyobb.

Csodálatos elzüllésére vall közállapotainknak az a körülmény, hogy e jó urak, a házbéruzsorások, társadalmunk legelőkelőbb szereplői.

A kis uzsorás bácsik, akik 15—20 százalékoskára készpénzt adnak kölcsön megszorult embereknek, szinte angyalok a házbéruzsorás nagyjainkhoz képest. És mégis a kicsi pénzuzsorás folyton a börtön lakója, de még házbéruzsora miatt nem zártak be senkit.

De hát miért zárnák be őket? Hiszen nálunk régi igazság az, hogy csak a kis tolvaj lakol meg büneért, a nagy zavartalanul tombolhat bünei tengerében. Mintha egy láthatatlan kéz egyenesen megvédené őket a lepleléstől. Takargatják büneiket azok, akik a bűnök megtorlására vannak kirendelve.

Nem vagyunk a mai szociális társaság hívei, nem egyezik meg velük elvünk. De az egész tisztességes társadalom érdekében

kívánjuk, követeljük, hogy ők is, a kis emberek, a munkások (sajnos, hogy nálunk a munkásosztályt kis embereknek kell nevezni s ezzel ellentétben a nagy férfiak képezik a munkátlanok osztályát) mielőbb részt vehessenek a közügyek intézésében. Mert a mai züllöttségen csak a becsületes erkölcsű kis ember megvesztegethetlen egyenessége változtathat.

A kéz kezét mos; — a varju nem vájja ki a holló szemét stb. kedves, de erkölcstelen közmondások alapján intézik nálunk a közönség ügyeit. A nagy tolvajt megfenyíteni nem lehet. A kis bogarak megsegítésére vannak a nagynak pénzeszsákjai megtömésében.

A munkás sztrájkol, bért emel; építkezés ezért nincs; a háztulajdonos pedig ezalatt kaján röhögéssel tizszeresen bevasalja a munkások mozgalmában elért csekélyke béremeléseket.

Szinte kénytelen már az ember azt gondolni, hogy ezen uzsorában az építőmunkások bűntársai a házbéruzsorásoknak!

Napló.

— február.

Modern szent.

Haladunk, fejlődünk és minden tekintetben a modernség elvét követjük. De nemcsak az ipar és a kereskedelem terén, hanem a „szentek terén” is. Ezt mutatja az oroszországi Kronstadti Jánosnak, a legnépszerűbb szentnek utódja, Dimitri nevű pap. Dimitri urnak korábbi működéséről senki sem tud semmit, nem is kutatnak utána. Szent, hát szent! És a nép csókolja még a lába nyomát is. Úgyan ki törődne azzal, hogy a bűvös hatalmu Dimitri szent egyike a legravaszabb szélhámosoknak, aki mindazon csalásokat, amiket a kitünő üzleti érzékű János pap a vallás örve alatt elkövetett, egyszerűen csak tovább

viszi. Minden csodatétel gyűjtéssel kezdődik és végződik és megmagyarázható, hogy rövid idő alatt csinos vagyonkát sikerült összezsáfolnia a szent férfinak, aki csodatételeit a technika segítségével kassirozza. Ugyebár, ez istenes cél!? Dimitri sokkal okosabb, semhogy önsanyargatásban, a pusztában töltsé életét; egy gyönyörű házat vett legutóbb és merjük állítani, hogy nemsokára — a technika segítségével — egész palotásort fog venni, mert a csodatétel nagyszerű egy valami...

György ur amazonjai.

György ur, a szerb trón örököse igen vidám gyerek. Minden héten meg van a maga különleges tréfája. Egyszer az örököt pofozza, másszor az örök pofozzák őt. Van olyan tréfa kedve, hogy a konakat próbálja levegőbe röpíteni, de van olyan kedve is, hogy beleugrik a Dunába, s rá hagyja a katonáira, hogy mentsek ki. Néha orfeumdámákat vezet karonfogva a királyi-palotába, máskor hercegekasszonyokat csipdes meg ott, ahol a szobaleányok sem szeretik a hivatlan kezeket. Ha jó kedve van, a testőrség parancsnokát felricskázza és „kuss, te kutyá”-val kiséri fricskázási műveletét, máskor meg a katonai parancsnokokat legazemberezi, legyilkosozza. De mind ezek ugylátszik kedélyes tréfák, mert hogy Szerbiában az ezredes urak az ilyet kedélyes társalgásnak és fejlődési leereszkedésnek nevezik. Szóval György ur vidám fiu, nagyon és olyan buzgón dolgozik a külföldi lapok hírovtainak, mintha fizetnék. E héten is tréfálgató kedve volt a szerbiai trónörökösnek. Egy külföldi lap tudósítójának kijelentette, hogy ő háborút akar és biztos a győzelmében. Biztos, mert olyan hadserege van, amely legyőzhetetlen. Ez a legyőzhetetlen hadsereg, az amazonok gárdája. Szám szerint kétezer „fő.” Igaza van György urnak. Eza kétezer „fő” legyőzhetetlen, mert ismerve a mi tüzes bakáinkat, akarva, nem akarva el kell ösmernünk, hogy a szerb leányokkai első összetűzés alkalmával — meg fognak retirálni, de ez a férfias hátrálás csak percegig fog tartani! — Mi lesz azután?!

A becsület mártirjai.

Azt mondják, hogy gyáva ember az, aki a holtakat megrágalmazza. Ez helyes is! De kivételt képez az olyan halott, aki becsülete miatt halt meg és később kiderül róla, hogy azért halt meg, amije már nem volt: a becsületéért. Palkovics Miklós és Palkovics Pál vezérkari századosokról van szó, akik egy napon lettek öngyilkosok. Ágyukba golyót repitettek, mert nem tudtak az arany kardbojtnak kellő diszt adni. Szegények voltak. Tehát adósságot csináltak. Fizetni nem bírtak. Ergó, főbeölték magukat, amint az már ilyenkor szokás. A százados urakat nagy pompával eltemették. A két sir felett márványemlék tudtul adja az elmélyedő lelkeknek, hogy e két sirdomb alatt a „becsület martirjai” nyugszanak.

Most derült csak ki, hogy a „becsület martirjai” nem voltak korrekt gentlemanok. Váltót hamisítottak, hogy az arany kardbojtot a felszínen tartsák. Nem akartak börtönbe kerülni. Hogy becsületüket a látszatnak megmentsék, öngyilkosságot követtek el. A sajnálkozás moraja zugott végig az egész országon. . . Ez fényes haditett volt, fényes fekete-sárga fényt vet a dicsőségtől elvakított hadseregre, (akár k. u. k-ra, akár a honvédségre) a sieg és glorieche kétfejű madarára.

Az illatszer számla.

Egy bácskai hírlap híradása szerint K. Gézáné tönkrement bácskai földbirtokosnő ellen a hitelezők csődöt kértek. — Tessék elszörnyülnödni! A földbirtokosnő adósságai közt van egy tétel, mely 12.000 korona illatszer tartozásáról szól. És ez a parfüm tartozás egy és fél év alatt szaporodott fel ennyire. És erről az egy és fél esztendőről azt mondta a földbirtokosnő, hogy a nélkülözések ideje volt. Barátai és ismerősei áldozatkészségéből élt, koplalni kellett volna, ha jószívű emberek nem könyörülnek rajta. S ekkora szükségben mégis 12.000 korona áru parfüm kellett neki! Az ember csodálattal nézi ezt az előkelő lelket,

melynek tulfinomsága még a sovány esztendőkből sem tagadja meg magát. Csodálja a lelket és sajnálja — a parfüm kereskedőt.

Milliomos hála.

A közel múltban nem minden napi dolog történt a fővárosban. Egy agyonéhezett ember a végső eszközhöz nyúlt: gyilkolni és rabolni akart. Az áldozat Müller Vilmos többszörös milliomos lett volna. De csak lett volna, mert a rablógyilkosság tervezőjének büntársá, a készülő büntényt ideje korán a rendőrség előtt feltárta. S a rendőrség az agent provokatőr szerepét játszva, módot és alkalmat adott a bűnös szándékot megkísérelni. Ezt megtették. A rablógyilkos jelölt hurokra került. Pont. Most azt kérjük, hogy Müller Vilmos, a sokszoros milliomos milyen jutalmat adott annak a becsületes embernek, a ki a készülő rablógyilkosságot a rendőrségnek bejelentette és ez által életét és vagyonát megmentette. Felelet: *semmit*. Ha eddig nem tudta a világ, mennyit ér Müller Vilmos urnak az élete, most mindenki tudja. Semmit. Ő maga taksálta semmire. De ha maliciáskodunk, hogy a legtöbb ember többre, legalább kétszer annyira becsüli magát, mint amennyit valóban ér, akkor azt mondhatjuk, hogy a sokszoros milliomos, Müller Vilmosnak az élete a semminél is kevesebbet ér...

A házasság közvetítő.

A házasság-közvetítő rendőrileg bejegyzett cég. Mert gyakori eset, hogy a házasság-közvetítő nacionaléáját nem a törvényszéki cégjegyző hivatal, hanem a rendőrség büntetői hivatala jegyzi be. Azt tudni méltóztatnak, hogy nem minden házasság-közvetítés „koser” üzlet, mert az a házasság-közvetítő, akinek kevés házasságot sikerül nyelbe ütni, a székhármosság mezejére lép. Házasság-közvetítés ürügye alatt kizsákmányolja azokat a könnyen hívó embereket, akik hajlandók néhány száz koronát áldozni megfelelő házastársért. Ugyan ez a bűne annak a két házasság-közvetítőnek, akiket a múlt héten a rendőrség többszörös család büntette miatt pártfogásba vett. Az ő bűnük modern bűn. Kiirtani azonban csak akkor lesz lehetséges, ha az életben ismét megvalósul az a régi mondás, hogy: a házasságot nem a földön, hanem az égből kötik meg.

Taffelrund.

Berlin már törhetetlenül büszke volt nagy uraira, akik az erkölcs, a szemérem rovására megalakították az ugynevezett „Taffelrund“-ot. A mi fényes fővárosunk nem akar Berlin megett maradni, tehát nagyurak, fővárosi hatalmasságok megalakították a budapesti „Taffelrund“-ot a Vörösmarty-utca egyik háromemeletes bérházában és a Margit-körut palotájában, ahol megszegyenítő orgiák folynak, amelyekben megjelennek a főváros minden részéből az élvágyó, beteges hajlamu emberek és ott áldoznak perverz szenvedélyeiknek. A rendőrség a társadalom szennyeseit leleplezte. Ennél többet a rendőrségtől nem lehet kívánni, mert a „Taffelrund“ tagjai hatalmas emberek, akiket a törvény sujtó keze nem érhet utól, lévén nálunk jog, törvény és igazság...

A gentleman.

A szabályai járásbírósi épületben épületes eset történt. Dr. Csillag Károly ügyvéd, Dr. Sztokovits György ügyvédet véresre verte, mert Dr. Sztokovits egy sértésből kifolyólag Dr. Csillagnak elégtételt nem adott, azért, mert kartársának rendezetlen ügye van. Ezt mi is aláírjuk! Sőt helyesljük Dr. Sztokovitsnak az eljárását, mert Dr. Csillagnak tényleg van egy rendezetlen ügye, amelyet rendezni sohasem lehet. Tudniillik, Dr. Csillag Károly az a Dr. Csillag Károly, aki a darabont korszak alatt a sajtóirodában „müködött”. Tehát darabont volt. Ez pedig minden fejtegetés, körülírás és indokolás nélkül olyan tény, amely a leghatározottabban diffamáló. Dr. Csillag Károly e diffamáló ténykedéséből kifolyólag helyrehozhatatlanul diszqualifikálva lett s mint ilyenek jogosan tagadta meg ellenfele a lovagias elégtételadást. És mert nem sikerült magát egy becsületes ember kardjával lovaggá ültetni, qualifikálatlanul járt el. Véresre vert egy becsületben megöszült öreg urat. Ehhez a darabontokat jellemző cselekedethez kommentárt fűzni szükségtelennek tartjuk. Nem fog bennünket meglepni az az esetleges hír sem, ha majd halljuk, hogy ez a kétlábú halandó az öregapját üti majd agyon. (Káté.)

Házszabályok.

Nem újabb klotúrról, nem az országgyűlésről, hanem egy igen érdekes háztulajdonos stikliről akarunk megemlékezni.

Hogy is mondták Tisza Pistáról? Hatalmi örült, részeg kappan stb. Nohát ezek a budapesti háztulajdonosokra jobban ráillenek, mint ő reá.

Az Aréna-uti 58. sz. ház tulajdonosa már nem csupán a sablonos házbéremelésekkel dolgozik, hanem egy újabb nemét találta ki a lakók megnyomortításának. Új házszabályt dolgozott ki. Mesés munka! Méltó arra, hogy megörökítsük.

A szabályzat természetesen csak a

háztulajdonosnak, no meg dicső cerberusának, a házfelügyelőnek biztosított jogokat, de a pénzt izzadó lakónak csupán azt biztosítja, hogy kidobják, vérig bosszantják, kellemetlenkednek neki, ha ezt a jeles *Házszabályt* be nem tartja.

A porolási, cselédügyi, házbérfizetési, fő- és melléklépcső használati szigorú rendelkezéseken kívül tartalmazza még e jeles mű a következő fölötté érdekes mondásokat:

„Köteles a lakó minden három hónapban az összes szobák parkettjeit fölmosatni és ujonnan beeresztetni s naponta rendszeresen keféltetni.”

„A tüzhelyeket, kályhákat kéthetenként kéményseprővel kitisztíttatni.”

„A lakást elköltözéskor teljesen jó állapotban átadni, mert ellenkező esetben joga van a háztulajdonosnak saját mesterembereivel a lakó költségére azt rendbe hozatni.”

„Köteles a lakó megengedni a házfelügyelő urnak, vagy helyettesének, hogy tetszése szerinti időben belépjen lakásába és ott a fönti rendelkezések betartását ellenőrizhesse. A mennyiben ezek valamelyike nem teljesítették, joga van háztulajdonosnak az előírt munkákat saját mesterembereivel a lakó költségére elvégeztetni.”

Ehhez nem igen kell kommentár! Ez az ékes írás mesterien beszél, mindennél szebben elárulja azt, hogy már a magánlak, a családi tüzhely szentsége és sérthetlensége is veszályban fog.

Magunk részéről aláírunk ezt a mesés „Házszabályt”, de a mi lakásunkba csak egyetlen egyszer *kísértené* meg a házfelügyelő ur az ellenőrzési jogát gyakorolni. De óriási szomorúsággal csak a kísérlet legelőjéig juthatna. Mi megtanítanánk őt gazdájával együtt a magánlak szentségének megbecsülésére. Mi az uzsora? Ha nem ez, mikor a megszorult lakóval egy ilyen vakmerő írást erőszakosan aláíratnak.

Ez méltó büntetést érdemel!

És szeretnénk látni azt a bírót, aki ezen *Házszabály* betartására kötelezné a lakót!

A költő automobilja. No, ne tessék megijedni! Nem bűzös, négy kerekű rohanó gépkocsiról van szó. Magyar költő még nem jutott ideig. Csupán Spitzerről szól az ének, a József-köruti bordárról, akit a költő automobiljának nevezett ki végzeté. Cs. költő és író barátunk a sors kedvezése következtében naponta fölös mennyiségű „benzint” szokott beszélni. Az utolsó stációja naponta egy körüti bodega, ahonnan teljesen elkészülve szokott kijönni. De mit tesz Isten? Ott áll Spitzer a kötelességtudóan meghajlik háttal a költő előtt, ki rámaszik és az automobil megindul. Édes jelenet ez, a hosszú költő a kis hordár hátán. Bűzzel, tüzzel csoszognak hazafelé.

FŐVÁROS.

Fővárosi nyugdíjszabályzat. Értésülésünk szerint *Fülep* főpolgármester már hetek előtt fölterjesztette a fővárosi nyugdíjtervezetre vonatkozó véleményét a kormányhoz. Dacára ennek a szabályzat jóváhagyásáról mélyen hallgat a krónika. Ez természetesen igen nagy elkésredést szül az alkalmazottak körében. Négy hónap csak elegendő lehetne egy már előre ismert tervezet áttanulmányozására. Nem akarjuk azt hinni, hogy a kormány e szabályzat visszavetésével akarja meghálálni a fővárosi alkalmazottaknak azt a lelkes támogatásukat, melyben őket a nemzeti küzdelemben részesítették.

Halotthamvasztó. A halotthamvasztó-egyesület azon kérelemmel fordult a főváros tanácsához, hogy ezer négyszögöl területet engedjen át neki, egy krematórium építési céljaira. A halotthamvasztó már legtöbb nagy városban megvan. Az illetékes ügyosztály azt javasolja, hogy a főváros maga állítson föl egy krematóriumot, mert ez hatósági feladat.

Virágos Budapest. A főváros tanácsa elhatározta, hogy a Zuglóban és a Római fürdő mellett egy-egy 4000-5000 hold kiterjedésű botanikus kertet létesít. Ez fogja el látni a középületek virág díszítését és az iskolákba is innen fogják szállítani a növénytan tanításához szükséges virágokat.

A Budapesti Városi Villamos Vasut 1908. évi mérlege alapján a fővárost a társaság tiszta jövedelméből 168.495 korona 88 fillér részesedés illeti meg.

Inger Solimán

Budapestben.

Expedíciót szervez Somaliába Nagy tervei vannak.

Budapestnek szombaton fejedelmi vendége volt, Inger Solimán, a volt somaliai alkirály hat órát a fővárosban időzött. Egyenesen Egyiptomból jött, ahová hűveinek meghívására utazott. Tudvalevőleg Inger Solimánt az angol külügyi kormány kiüldözte Somaliából, mert Inger felette igazgátszerető ember, kinyitotta népeinek szemét, rámutatott arra, hogy az angolok mennyire kiszipolyozták őket. Ez az angoloknak nem tetszett és Ingert kiüldözték. Inger ide jött Magyarországra és itt élt éveken át.

Most azonban, a török alkotmány megadása révén Inger letűnt csillaga újra felragyogott. Hűveitől meghívást kapott, hogy jöjjön vissza Somaliába. E meghívásnak Inger eleget is fog tenni. Visszamegy hűveikhez, de előbb expedíciót szervez. Pénze van. Stadnicky László lengyel gróf bocsátja rendelkezésére a szükséges összeget.

A volt alkirálynak nagy tervei vannak. Somália és Magyarország

MIT IGYUNK?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csak a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvószert fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosknál fogva kitűnő szőre a legkülönbözőbb gyomor-, légső-, és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségekkel is, mint typhus, cholera, megkíméltek azok, akik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes Ágnes-vízrel éltek. Legjellegesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szervezték, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. — A forráskiszolgálás. — Kapható minden flüszertüben és elsőrangú vendéglőben.

gyünk mohai
gyünk mohai
gyünk mohai
gyünk mohai

ÁGNES-

forrást, ha gyomor-, bél-, és legcsőhuruttól szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állnak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Kedvelt borvíz!

között kereskedelmi összeköttetést akar létesíteni akként, hogy Somália székvárosában magyar kereskedelmi muzeumot fog felállítani és ehez állami támogatást kér.

Érdeklődéssel nézzünk Inger Solimán tervei elé, mert ha Ingernek sikerül az angol kordonon keresztül jutni, akkor az angoloknak nagyon kellemetlen lesz, mert az angol gőzöktől révvárat fog szedni és a vám az angolnak ha ő fizeti, mindig kellemetlen valami.

Serdülő leányok és fiúk

erősekké és vitorakké fejlődnek, elvesztik lehangoltságukat, hogyha a szükséges táplálékot

A SCOTT-féle Emulsió

alakjában élvezik, a mely az összes erősítő szerek között a legkiválóbb.



Orvosok és bábák a SCOTT-féle Emulsiót a legmelegebben ajánlják az utóbbi 32 év óta. Edes mint a tejszín. Könnyebben emészthető mint a tej.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill. Kapható minden gyógyszerárban

Színház és Művészet.

A franciák és a színpad.

A szellemi epidémia elleni küzdelemben, amelyet nálunk pornografának neveznek, nemcsak mi indítottunk irtó háborút az irodalom eme fattyuhajtásai ellen. A művelt, könyvnyűverű franciák között is a szellemi epidémia nyavalyája grasszál, azonban ott akadtak orvosai, akik tüzzel-vassal pusztítják még a csiráját is, mert meggyőződtek arról, hogy ezek a mocsárvarágók menyire megmétejelezzik a társadalom lelkét és milyen romboló hatásuk van. Megalkították az epidémia elleni ligát sőt lapot is adnak ki, melynek címe: L'Évolution Théâtrale Française. E lap kiemelt hangon megy neki minden olyan irodalmi terméknek, amely nélkülözi a jóízűs kellékét, legyen ez a nyomdatermék bármilyen francia tradíció modern köntösbe bújtatva! A „L'Évolution Théâtrale Française“ küzdelmében, amely már most is sikerrel jár, egy jelszónak szerez érvényt: nevelni megfontás nélkül. Néma csodálattal nézzük a franciáknak a tisztelekre méltó küzdelmét; mi csak kiabálunk és szélmalom harcot vivünk, mert amit mi teszünk, nem más levegőbe száradt kérdő és felkiáltó jeleknél. És ha akad is lap, amely bátran és nyíltan megmeri írni, hogy egyes mulatóhelyek színpadjukat szemétdombnak tekintik, a hol estéről-estére meztelenségeket mutatnak be, ahol rendszeresen rombolják le a nőnél a szeméretet, a tisztességet; a ferfinél a becsületet; a gyermeknél a jó erkölcsi érzést, akkor a mulató gazdája a rendőrségre szalad a lap nyíltsága ellen oltalmat kér és — kap! Nálunk az a lap ki van téve a meghurcolásnak, mert itt igazat, letagadhatatlan valót nem szabad és nem lehet írni. Irigylünk benneteket, ti boldog franciák!

Az ember tragédiája Kassán. Madách Imre hatalmas szellemének terméke, a magyar irodalomnak re-

meke „Az ember tragédiája“ uralkodott a Kassai Nemzeti Színházban. A zsufoaltságig telt háznak figyelmét első sorban is a díszletek kötötték le, melyekhez méltó volt az előadás is. A három főszereplő tudásának és tehetségének öntötte a szerepeket. Adámot Komjáthy János igazgató játszta. Eddigi sikereinek mintegy koronája volt. Minden képen új és kifejező alakítása s a játék, mely ezt kísérte, rávallottak a nagy művészre. Fáy Flóra szerepében remekelve aratta babérait. Lucifer szerepe Bartha Istvánnal kitűnő kezébe került. Alakítása meglepő, játéka pompás volt. A többi szereplők közül különösen Faragó, Barics és Étsy Emilia említést érdemelnek.

Royal-Orfeum egyik nagyszerű darabja az „Öngyilkosok Klub“-ja, amit a férfi szereplőkön kívül csakis Petre Klári művészete vitt diadalra. Dacára annak, hogy kis szerepe van, mégis babért aratott. Ebből megállapíthatjuk, hogy a művész szerepének felfogásában reális és a művészete subtilis.

Tüntetés készül a király ellen.

Nagy György és harminc társa. Detektívek a gyűlésen.

Van a fővárosban egy egyesület, a neve *Kuruc Ifjak Társasága*, a melynek a létezéséről csak egy-két napilap hasábjáról értesültünk. Olvas-tuk itt is, ott is, hogy gyűlést tart, ünnepséget rendez. Egyszer Kossuth apánk szent nevében, máskor hogy Rákóczi se felejtjük el. A tulajdonképeni célját azonban csak most tudtuk meg. Ez pedig, hogy előkészítsenek valamit — az uralkodó ellen. Megmosolyognok ezt a naiv tervet, ha nem lennének oly emberek is belekeverve, akik ha nem is sokat, de valamelyest számítanak a magyar politikában.

Előkészületek a gyűlésre.

Pénteken küldte szét a nevezett társaság meghívóit, amelyben egy-néhány szóval arról értesíti a tagjait, hogy szombat este az Elite-kávéház külön termében tisztújító közgyűlést tart. A beavatottak azonban tudták, hogy a gyűlés tulajdonképeni célja nem ez, hanem megbeszélni egy antidinasztikus tüntetés részleteit, amit április 14-én, a detronizáció évfordulóján Debreczenben akartak megtartani.

Miklósi Weisz Ferdinánd Leó, a társaság ifju és örökös alelnöke, egy felhívást osztogatott szét a tagok között. A felhívás dr. Nagy György országgyűlési képviselőhöz szólt, a melyben felszólítják, hogy a megtartandó tüntetésen vegyen részt és vállalja a védnökséget. Nagy József dr. aki a társaság elnöke és Nagy György öccse, hosszú vitatkozás után mint az egyesület határozatát kijelentette, hogy hétfőn ismét összejönnek, amikor Nagy György is meg fog jelenni közöttük.

Markovics a gyűlésen.

Hétfőn délután a társaság vezetői összejöttek a Hauer Rezső Rákóczi-

uti cukrászdájában és megbeszélték az esti gyűlés programját. A cukrászdából egyenesen az Elite-kávéházba vonultak, ahol már sokan várták a vezetőket. Nagy György megérkezése után rögtön megnyitották az ülést. A viharos gyűlést azonban egy nem várt incidens zavarta meg. Ugyanis a rendőrség részéről, aki már régen gyanus szemmel nézte a társaság működését, Markovics tanácsos vezetésével 8 detektív jelent meg és erőszakkal feloszlatta a gyűlést. Természetes, hogy ez nem ment simán. Nagy György azt vágta a tanácsos szemébe:

— Mindenért én vállalom a felelőséget!

A gyűlés után.

Az Elite-kávéházból a Hazám-kávéházba mentek a tagok dr. Nagy József vezetésével, ahol méltatlankodva tárgyalták az esetet. Még ott elhatározták, hogy mindezek dacára meg fogják tartani a tüntető gyűlést Debreczenben s a már megállapított programjukon semmitsem fognak változtatni.

Igy áll ma a tüntetés ügye. Mi lesz, nem tudjuk. Annyit azonban előre is mondhatunk, hogy a társaság tagjai oly fiatalok, hogy bármit is tesznek, nem szabad őket komolyan venni.

Gróf Moltke szobaleánya Pesten.

Pista Jóska
homosexuális.

De megjárta a vén kéjenc.

A nagy világ minden rétege telve van Moltke tanítványával s így fővárosunkban is vannak, akik kéjlegnek perverzításokban s nincs az a rendőri fuffang, amely őket leleplezhetné. Mert Moltke uramék jól tudják, hogy ezért több évi fegyház jár. De ez még nem volna oly nagy baj! Nagyobb baj az, hogy egyes zugszállodák alkalmat és módot nyújtanak nekik erre, sőt az esetleges nyomot el is tüntetik, mert a pénz mindenki előtt kedves, de különösen a zugszállodások előtt, akik jövedelmüket a kicsi nők és Moltké zsebéből húzzák ki.

Leleplezésünk Moltke tanítványáról szól, akit Pista bácsinak hívnak, de hogy hol lakik, mi a vezeték neve, ezt csak egy VI. kerületi zugszállodás és a jó Isten tudja.

Pista bácsi, a harminchárom éves, angol bajuszu, kidülesztett szemű Pista bácsi meggyőződött arról, hogy a „Titkos betegségek“ című hirdetés nagyon titokzatos humbug és arról is meggyőződött, hogy ő különös természetrajzu férfi. A hullámzó csipketenger hidegen hagyja, a vénuszi női arc reá nézve közömbös, ellenben a férfi-nadrág, de különösen annak viselője, tűzessé ifjává teszi...

Tegnap éjjel Pista bácsi megint tüzes lett. Egy V-ik kerületi kávéházban egy fiatal ember láttára, aki a szomszéd asztalnál ült, vére keringeni kezdett. Ezek után sablonos formák következtek. Bocsánatkérés. Bemutatkozás és aztán társalgás. Persze, Pista bácsi, nehogy a beszélgetés unalmas legyen, előbb bort, aztán pezsgőt hozatott. A bornak, a pezsgőnek megvolt a szokott hatása.

A fiatal ember annyira berugott, hogy a kínai anyacsászárnának képzelte magát. Pista bá' csak ezt várta. Öröm- és pezsgő-ittasan, a virágos kedvű ifjut a kávéházból kivette, bérkocsióra kiült. Ez előrobogott, mindketten beleültek s Pista bátyánk a VI-ik kerület egyik hírhedt zugszállodájába hajtatott. Moltke Pista szobát nyitattott. S alig hogy az ajtó mögött lecsukódott, „kis műveletéhez“ kezdett. Az öreg „szerelem“ hogy hogy nem, hirtelen kizözanodott és a már izzadó bátyánkat úgy vágta fejen, hogy eszméletlenül esett össze. Ezzel a pásztoróra végett ért. A fiatal ember, — kinek becsületes neve K. József, — ki mint dolgát jól végezte elment és a bőkezű Pista bácsi, gróf Moltke szobacicus a szoba padlóján „aludta át“ ezt az éjjelt, amely neki nem gyönyört, hanem gyötrődést hozott.

HIREK.

A Nemzeti Kaszinó.

(Borotva és Ecset úr a „Zac“ kávéházban beszélgetnek.)

— Jó napot kedves Borotva úr! Kávézunk? Kávézunk?

— Minek kérde, mikor ugys látja!
— Tudja, ez a szokás hatalma. De nini! Mit látnak szemeim? Ön ujságot olvas!

— Nos és aztán? Az embernek csak kell művelődnie?

— Igaza van. De mit olvas?
— A Nemzeti Kaszinó közgyűlését.
— És érdekes?

— Hogyne! A Nemzeti Kaszinó évi mérlege 325,755 korona nyereséggel záródott le. De tudja-e, hogy ez az összeg minek az eredménye?

— Nekem mondja a tanárnak! Épen most jövök a „Meteor“-ból, ahol az ujságírók épen erről beszélgettek.

— Igazán? És mit beszéltek?

— Csak azt, hogy a Nemzeti Kaszinónak meg kellene csináltatnia a kártyajáték tizparancsolatát.

— Tovább! Tovább!

— Tovább csak az van, hogy az egyik borotvált képű, hosszuhaju ujságíró megcsinálta a kártyajáték tizparancsolatát és szives használat végett el fogja küldeni — a Nemzeti Kaszinónak.

— Talán tudja, hogy mi van abban a tizparancsolatban?

— Hogyne! 1. parancsolat: Imádd a festett képeket: az ászokat, királyokat, felsőket, alsókat, le egészen a hetesig, mert azok adják meg neked a mindennapi kenyeredet. 2-ik parancsolat: Csábitsd felebarátodat játékra és nyerd el a hálóingét is. 3-ik parancsolat: Kivánd felebarátod pénzét, házat, ökrét, szamarát és minden ingó és ingatlan vagyonát.

4-ik parancsolat: Tiszteld a bakkot és a makaot, hogy hosszú életű légy a földön. 5-ik parancsolat: Játsz! 6-ik parancsolat: Ne utasítad vissza a 10,000 koronás tételt sem. 7-ik parancsolat: Ne csak éjjel, hanem nappal is használd fel az idődet, mert amit ma elnyerhetsz, ne halaszd holnapra. 8-ik parancsolat: Ha pedig elnyerted játszótársad minden pénzét, jelentd be tartozását a szülőknak, akik majd fizetnek, mint a köles. 9-ik parancsolat: Ne riadj vissza a hidegvizgyógyintézetektől sem. 10-ik parancsolat: Játszál hat napon át s a hetedikén, a vasárnapon, add magad a bankot. Amen.

— Óriási!

— Igen! Ég önnel!

— Hová rohan?

— A színházba!

— Mire fel?

— Hát a kárzatra fel...

Káté.

Az új „Budapesti Szemle.“

Gyulai Pál, főrendiházi tag, az ismert éles tollú kritikus megváltik a „Budapesti Szemlétől“, melynek alapítása óta főszerkesztője. Távozásával a lap szelleme nagy változáson fog keresztül menni. Hogy e változás az iro-

dalom és a művészet érdekeinek előmozdításán kívül, a nagy közönség igényeit is minden tekintetben ki fogja elégíteni, teljes garancia az új szerkesztő: *Ambrus Zoltán*. Az akadémiai szellemet, a klasszikus irányt minden tekintetben a modernség fogja felváltani. És ha tekintetbe vesszük, hogy a szelid lelkű, modern irányu *Ambrus Zoltán* mellé, mint a „Budapesti Szemle” új munkatársai *Heltai Jenő*, *Molnár Ferenc*, *Bródy Sándor* és több jeles író sorakozik, úgy kétségkívül merjük állítani, hogy a „Budapesti Szemle” lesz a leg-szivósabb szépirodalmi lapunk.

Lószálloda. Több földbirtokosból álló pénzcsoport egy érdekes tervet dolgozik már hónapok óta. S ma már közel áll a megvalósuláshoz. A terv az, hogy Budapesten egy „Lószálloda” akarnak létesíteni, mely hivatva lesz megszüntetni azokat az állapotokat, amelyek az istállók körül dühöngnek, másrészt pedig a lótar-tás nehézségeit fogják megkönnyíteni. Azt tudja mindenki, hogy a fővárosban egy ló tartása minimálisan 2000 koronába kerül, de ettől eltekintve rendes istállót kapni teljesen lehetetlenség. Ezeket tartotta szem előtt az a földbirtokos pénzcsoport, melynek élén *Csillag Jakab* kanizsai földbirtokos áll, a mikor a „Lószálloda” felépítésének a tervét megvalósította. Mint értesülünk a „Lószálloda” a Józsefvárosban lesz és egyelőre 5000 ló befogadására épül. Egy lónak a tartása naponta 3 kor. 33 fillérbe fog kerülni és ezért az összegért a ló ellátásban és ápolásban részesül. A kocsi a „Lószálloda” szakértő alkalmazottjai fogják gondozni. A „Lószálloda” iránt érdekelt körökben nagy rokonszenvvel viseltetnek és így megjósolhatjuk, hogy a „Lószálloda” lesz az az intézmény, amely az istállótulajdonosok vállairól leveszi a nagy gondot.

Pardon tévedtem! Vasárnap délután a Podmanicki-utca felé haladó villamos kocsin egy kis „tévedés” történt. Egy fiatal ember a maga zsebe helyett, a mellette álló ur embernek a zsebébe nyult be és ott kotorászni kezdett. A kotorászással megtisztelt ur a „szórakozott” ifjút nyakon csipte, aki nagy ijedten rebegte: Pardon, tévedtem! És ezután könyörgögni kezdett. Könyörgése meghallgatásra talált és a „szórakozott” ifjút szelnek eresztették.

Csödület az Aréna-uton. Ritka látványosságban gyönyörködhetek tegnap este 9 órakor az Aréna-uton sétálók. Egy tyuktojás nagyságu égitest hullott alá óriási zugás és fénycsóva kíséretében — a magasból, és majdnem a fejére esett Györgyi Ilona szobaleánynak, aki épen akkor ment arra. A csodálatos esemény sok kíváncsi embert csődített az esemény színhelyére, akik felve álltak körül, a még forró égitestet. A bámészkodók tömegéből egyszerre csak oda rohant egy borotvált képű szikár ember zsebkendőjébe fogta a még mindég forró követ és nagysietve eltávozott. Később akadtak, akik nagy értékűnek találták ezt az égből alápötttyant meteort és a csödülésre odaérkezett rendőrnek jelentették — a ritka eseményt. A rendőrség most nyomoz az ismeretlen tettes után.

Dr. König Jzso

Villanygyógyító- és Röntgen-intézete.

Elektromágneses gyógyítás

magas feszültségű áram, kék fénykezelés, villamos fényfürdők és az összes egyéb villamos gyógymódok

BUDAPEST, IV., Károly-körút 24. I./I. Lift.

Telefonszám 102-39.

Bevált gyógymód minden idült bajnál.

Uj FINSSEN-féle ivlámpafürdők

sikerrel alkalmazva szív-bajok, véredényelmeszesedés, szívzorongási rohamok, szivizombajok és ideges szívba ellen.

Rendelés délelőtti 8-11-ig, délután 2-6-ig. Kívánatra prospektus.

Te is fiam Brutus!? Budapest, ez a büneiről oly sokszor megénekelt Budapest telve van jajgatással, sirással, kacajjal, röhögéssel. Természetes, hogy a lakók jajgatnak, s a háziurak röhögnek. Szüretjük volt, sikerült szüretjük, a szegény part-jokat sikerült megint kiuzsoráznok. A háziur, helyesebben ez a modern skilla, akit senkisésem kerülhet el, mindent tehet, mert ő a töke, ő a hatalom! Igen ám, de ne méltóztassék azt gondolni, hogy minden háziur közvetlenül zsarol, szipolyoz! Oh nem! Vannak háziurak, kik a zsarolási manővert a tisztesség köpenyge alatt intézik — persze az agyonsanyargatott lakók ellen.

Ez ujtás a házbéruzsora terén. S ujtóként a „Magántisztviselők Nyugdíj Egyesületnek” igazgatóját, Meisel Gusztávot üdvözölhetjük. Az igazgató ur elismerjük zseniális ember. Stájerolni akart. Tehát mit tett. A nyugdíjgyesület Rákóczi-ut 78. számú palotájában, hol kilenc év óta egy kis üzlethelyiséget Tocsek Mária bir, s kilenc év alatt egyetlenegyszer sem stájeroltak mondom, mert ez a direktor urnak nagyon fájt, hogy ő sem legyen jobb a többinél, stájerolni akart, de nem mert. S hogy fekete lelkének mégis örömet szerezzen, Tocsek Mária-nak, dacára annak, hogy kilenc év alatt a legpontosabban fizette az üzletbért, felmondott, mert az üzlethelyiséget sokkal drágábban, a mostani bérlő háta megett, akinek a stájerolásról egy árva szót sem említett, egy bormérésnek kiadta.

Az igazgató urnak ezen cselekedete az emberben a vért felkorbácsolja, szinte az ólombetük sorából ostort szeretne fenni, amellyel az ilyen lelketlen, pénzéhes embereket az élők sorából kikorbácsolhassa!

Faragó és Kiss József. Faragó Jenő a „Magyar Figaró” felelős szerkesztője izléstelen tréfát engedett meg magának Kiss Józseffel szemben. Orangutangnak rajzoltatta meg és gyűjtést indított a nagy költő javára. Ezért a költő fia Kiss Jenő Sándor felkereste Faragót a „Magyar Hírlap” szerkesztőségében és tetteleg megfenyítette. Márkus Miksa pedig, amint ez tudomására jutott, felmon-

dott Faragónak, aki nála, mint segédszerkesztő dolgozott, és helyébe a közszeretnek örvendő kollégánk dr. Bródi Miksa fog ülni.

Megint a bicska. Tegnap délután a Dob-utcában egy ismeretlen egyén Maluser Gábor kőműves segédét mellbe szurta és aztán, mint ilyenkor szokás, elpárolgott. Maluser sérülése könnyebb természetű. Az ismeretlen szurkálót a rendőrség nyomozza.

Az ország harmadik városában egy nagy forgalmu szállító üzlet, teliesen felszerelve, más foglalkozás miatt azonnal eladó. Biztos meg-élhetés! Cím a kiadóhivatalban.

Szívbaajok és véredényelmeszesedés ellen Finszen-féle ivlámpafürdők alkalmaz dr. König Jzso villanygyógyító intézetében (Budapest, IV., Károly-körút 24.) Ezt az eljárást a koppenhágai Finszen intézetben több mint ezer szivbetegnél sikerrel alkalmazták, hazánkban először dr. König próbálta ki és a javult és gyógyult betegek egész sora igazolja ezen kényelmes és fájdalomatlan gyógyeljárás sikerét szivbillentyűbajok, szivizommegbetegedés, véredényelmeszesedés ideges szívba és szivzorongási rohamok (asthma, angina pectoris) esetében.

Hogyan készül a háboru a Balkánon?!

Színhely: *Mindigmorgó ország* fejedelmi udvara. Személyek: *Pepita*, *Mindigmorgó-ország* fejedelme. *A miniszterek*. *Szolga*. *Malcko Misko*, *Mindigmorgó tudósa*. *Követ* a szomszéd birodalomból.

I.

A követ: Adj' Isten fejedelem.
Pepita: Mennyit hoztál?
A követ: Adj' Isten!
Pepita: Jó, jó... hát adjon! Ő csak ad nekem is, neked is, de arra felelj, hogy mit adott királyi barátom, a Te urad Péter?

A követ: Egy táviratot küldött neked Uram, általam.

Pepita: Irás és mindig csak irás. Pénzt hoztál volna! Edd meg az irásodat, vagy fedezd belőle az állami kiadásokat.

A követ: Fontos irás az, Fejedelmi királyom kétszer is átolvasa.

Pepita: Add ide, hadd lám!

A követ: (Átnyújtja az irást) Tessék.

Pepita: (Forgatja, minden oldalról megnézi, majd visszaadja) Olvasd Te, nekem könnyezik a szemem.

A követ: (Forgatja, minden oldalról megnézi az irást, majd visszaadja.) Nitthon hagytam az okuláremat, Uram, anélkül meg nem látok olvasni.

Pepita: Akkor össze kell hívni a minisztertanácsot. (Csöngtet. Bejön az udvari szolgáló.)

Szolga: Parancsolsz Goszpodine?

Pepita: Menj szolgálom és hívd össze a minisztertanácsot. Az elnöknek mondd meg, hogy szaladjon el az irástudóért is és hozza el magával, mert fontos ügyről lesz szó, ugyanis távirat jött királyi barátomtól, Pétertől és azt kell majd neki felolvasnia és esetleg választ is írni rá.

(A szolgáló el. A fejedelem és a követ rágyujtanak egy csibukra és békepipát szívni.)

II.

(Az előbbieket és a minisztertanács az irástudóval: *Malcko Misko*val. Az asztal-főn ül a fejedelem, mellette jobbról *Malcko Misko*, balról az elnök, utána a többiek.)

Pepita: Megnyitom az ülést. Halljátok tehát, azért vagytok most itt, hogy bölcsen beszéljétek, vigyázzon tehát mindenki a szájára és szedje össze parányi esztét. Ime lássátok, ezt a

táviratot kedvelt követünk által küldte a részemre királyi barátom, Péter. Figyeljétek tehát, átadom ezt az okiratot országunk tudós férfinak, *Malcko Misko*-nak, hogy elolvassa. (Az élénk halljuk kiáltások után feszült csend áll be és a kíváncsi tekintetek az irástudó ajkára tapadnak.)

Malcko Misko: (Olvas) F... u... i... t... (ismétli) Fuit. (Folytatja az olvasást.) T... r... o... j... a... (ismétli) Troja. (Előlről ismétli) Fuit Troja... (A minisztertanács utána mondja: Fuit Troja.) (Malcko Misko tovább olvas.) f... u... i... t... (ismétli) fuit...

Pepita: Az nem lehet, az már egyszer volt...

Malcko Misko: (Visszaadja az iratot). Ha nem hiszed, olvasd magad.

Pepita: (Átveszi az iratot és összehasonlítja az első szó betűit a harmadik szó betűivel. A minisztertanács körülveszi és együtt végzik az összehasonlítást). Nos mi a véleményetek erről a két szóról?

Az elnök: A minisztertanács véleménye az, Fejedelem, hogy mintha mind a két szó fuit volna.

Pepita: Okosan beszéltek! Én is úgy olvasom, hát persze, hogy úgy van, mert lám ez itten „f”, ez is „f”; ez itten „u”, ez is „u”; ez itten „i”, ez is „i”; ez itten „t”, ez is „t”. Fuit biz ez mind a kettő.

Malcko Misko: (Odahajlik a fejedelemhez és belépislant táviratba, majd hangosan nevet) Ha, ha, ha.

Pepita: Miért röhögsz?

Malcko Misko: Ha... ha... ha... Hogyne kacagnék, amikor fordítva tartod a táviratot, Uram.

Pepita: (Dühösen). Akárhogy is tartom, mégis fuit az mind a kettő. Olvasd tovább, de ne hadarj, ne röhögj. Értelmesen olvas!

Malcko Misko: (Tovább olvas.) I... l... i... o... n... (ismétli) Ilión. (Előlről ismétli az egészet.) Fuit Troja, fuit Ilión. Nahát ennyi az egész távirat.

A minisztertanács: Fuit Troja, fuit Ilión.

Pepita: Nos urak tanácskozzunk. Az elnök: Nem értjük egész tisztán a dolgot, Goszpodine. Talán lennély oly szives megmagyarázni.

Pepita: (Elpirul). *Malcko Misko* magyarázd meg nekik.

Malcko Misko: Ami az olvasotakat illeti, az egész nagyon szépen hangzik. De meg kell vallanom, hogy kissé homályos, tehát nem értem teljesen. Különben is azon a véleményen vagyok, hogy az üzenet angol nyelven van írva, már pedig ebben a nyelvben nem vagyok teljesen jártas.

Pepita: Talán a követ érti?

A követ: Hogyne érteném. Oly egyszerű és világos azonban Királyomnak üzenete, hogy ezt magyarázni teljesen feleslegesnek tartom:

Pepita: Ugyanazon a véleményen vagyok magam is, mint a követ. Angolul ugyan nem beszéllek, de szükségtelen is, mert ebben az üzenetben nem a tartalom a fő, hanem a nyelv, amelyen írva van. Ugyanis az angolul van írva, mit mutat ez? Azt mutatja, hogy királyi barátom, Péter olyan jó viszonyban van az angolokkal, hogy ő maga is angol szokásokat vett fel és megtanulta az angol nyelvet. Ez a körülmény országunkra nézve nagyon fontos. Az a tény, hogy királyi barátom és szövetségese Péter az angolokkal jó viszonyban van, megerősíti bennem a reményt, hogy valaha mi ketten, ő meg én, leszünk Európa urai és megérjük az időt, hogy adás ellenségünket Ausztriát lábbal tiporhatjuk. Azt kérdezhetitek urak, hogy mért fejezte ki magát ilyen jelképesen királyi barátom, Péter? Azért, mert nem akarta, hogy titkunk, az angol barátság, valahogyan kézzelfogható bizonyíték által megerősítessék a többi hatalom előtt. Még várunk kell az új hármas szövetség kinyilatkoztatására mindaddig, amíg seregünk teljesen harcra kész állapotba nem kerül. Azért fejezte ki magát ilyen jelképesen tehát, hogy ha követünket meggyilkoltak vagy kirabolnak volna az

ellenséges államok kőmei, a kezükbe került okirathól ne tudjanak semmit sem megállapítani. A szomszédos ellenséges hatalom azt hiszi róltunk, hogy nekünk nincsenek szövetségeseink. Most, hogy sikerült megegyeznie Törökországgal, azt hiszi, hogy tönkre tett bennünket. Be kell vallanom, hogy már én is azt kezdtem hinni, Péter barátomnak angol nyelvű távirata azonban arról győzt meg, hogy soha sem állottunk jobban, mint most, mert velünk van a leghatalmasabb ország Anglia! Helyesen mondtam-e urak?

Miniszterek: Ugy van, szin igaz!

A követ: Ezt mondtam volna én is! Pepita: A népnek kihirdetjük, hogy remélhet. Most pedig Malko Misko tollat és papirost és ír királyi barátomnak Péternek. Én majd diktálom. (Diktál. Malko Misko ír). Királyi barátom és szövetségese társam, Péter király! Nagyrabecsült üzeneteket olvastuk és megértettük. Tehát felvirradt hazánkra a dicsőség napja. Meg fognak lakolni végre kapzsi ellenségeink. Megértettük soraidból, hogy velünk a hatalmas Anglia. Ez a Te műved királyi barátom, olyan mű, amely hallhatatlanná tette nevedet és amelyért megérdemled, hogy országod és országom minden fia imájába foglalja nevedet. Bennem és népemben lelkes, hű szövetségese találtál, olyan szövetségesekre, kiknek lelkében lángol a vágy csatába menni és győzni. 100,000 mindigmorgói áll rendelkezésünkre, csak fel kell fegyverezni őket és csak a pénzt kell megszerezni a háboru költségeire. Várom tehát érteftésedet a háboru megüzenése iránt és addig is, míg ez a világtörténelmi esemény megtörténik, kihirdetem népemnek, hogy a háboru küszöbén állunk. Készüljenek! Eg veled királyi barátom Péter! Le ellenségeinkkel!

Malko Misko: Megvan. Pepita: Add ide, hadd irjam alá. Vezesd a kezemet Misko.

15.000 koronával díjazott akadályverseny győztesét látjuk. Lovasa valószínűleg Dillon lesz, ami még emeli amugy is biztos esélyét, ha valami baleset nem éri.

A Capt. Don-istálló a legnagyobb reményekkel néz **Lord-Darcy** idei szereplése elé, amennyiben Lord-Darcy a Pejacevich-istállóban álló összes telivérek között a legmagasabb és leghosszabb.

Dámát, a Ball-istálló nagyratartott 3-évesét, a „Királydíjra” készítik elő s az is lesz az idei első szereplése. Könyveseink 12 : 1 jegyzik győzelem esetén Hadnaggyal szemben, amelyet 6 : 1 jegyeznek.

A Reeves-istálló nevezte a legtöbb lovat a háromévesek nagy handicap-jére, szám szerint 14-et; u. m.: Mustabur, Jurgis, Jasna Pani, Dabas, Grand-Seigneur, Portorico, Maharadja, Kamsin, Krikerl, Nemesis, Blue Péter, Nord. Express, Heliades és Napajedl.

E—.

KÖZGAZDASÁG.

Az Építőiparosok közgyűlése.

A Magyar Építőiparosok Országos Szövetsége szombaton tartotta meg harmadik közgyűlését **Kauszer Gyula** elnöklésével az újavárosház közgyűlési termében. A szövetségbe tartozó 120 vidéki szövetség több mint 300 taggal képviseltette magát a közgyűlésen. A rendes belügyek elintézése után érdekes és hosszabb vitát idézet elő a szövetségnek a kereskedők és iparosok választói jogához való csatlakozásának kérdése. A közgyűlés helytelenítette a külön kereskedő és iparos párt megalakítását. Egyáltalán a kereskedőkkel való együttműködést sem találja célszerűnek, mert a kereskedelem és ipar érdekei annyira elleptétesek, hogy azt egy táborban nem képesek kellőképp szolgálni. A Munkaadók Központjának létesítését örömmel üdvözölte a közgyűlés. Nagy tetszést aratott **Farkas Elek** főtitkár előadó beszéde, melyben rámutatott a szövetség által a múlt évben elért eredményekre. A tavalyi sztrájkot mind levette a munkaadók szervezete. A szövetség már az összes városokban felállította a munkásközvetítőt. A betegsegélyző és balesetbiztosító törvény módosítása a szövetség intencióinak megfelelőleg fog megtörténni. Az új ipartörvény átdolgozásánál is sok kérdésben elfogadta a kormány az építőipari szövetség kifogásait s ígéretet tett a tervezetnek ennek megfelelő módosítására nézve.

A tőzsdetanács elrendelte, hogy a Budapesti Takarékpénztár és Országos Zalogkölcson R. t. részvényei február hónap 10. napjának déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül árulassanak s jegyeztesse a tőzsdén. A folyó ügyletek árfolyama akként szabályozandó, hogy az árfolyamból 24 korona levonandó.

A **Salgó-Tarjáni kőszénbánya részvénytársulat** f. év február hó 27-én délelőt tartja meg Budapesten V. Arany János-u. 25. sz. a. levő központi irodahelyiségeiben 41. évi rendes közgyűlést.

A **magyar királyi postatakarékpénztár** januári forgalma a következő volt: A takaréközletben 123.936 tételben elhelyeztetett 6.680.570 korona 45 fillér, 49.172 tételben visszafizettetett 5.766.914 korona 57 fillér s így a betétek összege 913.655 korona 88 fillérrel haladta túl a visszafizetések összegét. A betétek állománya ez üzletágban 1909 január hónap végén 91.285.255 korona 78 fillér. A betevők száma e hónapban 8429-el gyarapodott s összes számuk e hónap végén 692.728. A csekk- és kliring-üzletben 978.881 tételben elhelyeztetett 284.764.309 korona 82 fillér és 194.073 tételben visszafizettetett 287.505.069 korona 31 fillér, ennél fogva a betétek összegét 2.740.759 korona 49 fillérrel multa felül a visszafizetések összege. A betétek állománya ez üzletágban 1909 január hónap végén 59.046.360 korona 3 fillér. A csekk-számlatulajdonosok száma e hónapban 157-el növekedett s a fennálló csekk-számlák száma e hónap végén 17.594. A magyar királyi postatakarékpénztár hónapi összforgalma a két üzletágban 1.346.062 tétel s 584.716.864 korona 13 fillér, teljes betétálladéka pedig a hónap végén 150.331.615 korona 81 fillér. Az értékpapir-üzletben 1909 január hónap végéig kiállított 4450 járadékkönyvecske, melyekre összesen 16.286.258 korona névértékű értékpapir van az intézetnél elhelyezve.

Uj hitelszövetkezetek. Az elmúlt hónap folyamán az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekékbe a következő szövetkezetek vétettek föl: az iloncai, a hegyközszentimrei, a szalárdi, a kanyári, a komáromszentpéteri, a miki, razboistei (Verőce-megye.) Továbbá négy kosárfonó termelőszövetkezet Bezdán, Bácsbodrogmegye, Nyágova, Tiszakirva és Hrtkovic községekben; összesen 11 szövetkezet. Kilepett 1 szövetkezet; marad a hónap végén összesen 2106 hitelszövet 6482 községre terjedő működési körrel.



FOGAK

szájpadlás és gyökereitávoltás nélkül 4 koronától fölfebb. 10 évi jóállással. Az általunk készített és a párisi fogorvosi Akadémia kiállításán az aranyérem és díszkeresztet, a pécsi kiállításán az ezüstéremmel kitüntetett fogak ráadásra kitűnően használhatók, a beszédben semmiféle zavart nem okoznak, szagot, ízt nem kapnak, a szájból ki nem vehetők, a valódi fogakat teljesen pótolják. Továbbá aranyhidak és koronák egyedül speciális készítői.

Grossmann Simon Dr. Ilies Márton
technikai főnök rend. fogorv.

Budapest, Erzsébet-körút 50. I. em. II. Royal-szállóval szemben.

Óvás! Kérjük a pontos címre ügyelni, mert téves megnevezésünkben egy hasonló nevű cég létezik, mellyel nem vagyunk azonosak. Ezen cég a Grossmann nevet egy hirdatótól bérelte, hogy használata által a régi jó hírnevű intézetünket kereső közönséget félrevezesse. Tehát figyelni a házszámra és emeletre.

Fogorvosi intézet. Rendelés egész napon át este 8 óráig Vasár- és ünnepnapokon is. Szakorvosi rendelés fog- és szájbetegké részére. Fogtímések a leg gondosabb kezeléssel. Speciális fájádomonkivüli fogműtétek. Régi, rossz fogorok átalakítása megvárható. Vidékiek 12 óra alatt kielégítenek. Mérsékelt árak. — Részletfizetésre is. Telefon 93-50.

Kiadja: A „Napló“-újságvállalata. Igazgató: Erdész Zsigmond.

SPORT.

(Lóverseny.) Összehasonlítva az ideai alagi nevezéseket a múlt évi nevezésekkel, némi emelkedést látunk, a mennyiben a

Rákosi díj gálversenyben a tavalyi 26 nevezéssel szemben az idén 30 telivérnek szerezték meg az indulási jogosultságot a tulajdonosaik.

A **nagy alagi akadályversenyben** 26 lovat köteleztek az 1908. évi 21 nevezéssel szemben. Igaz ugyan, hogy a legjobb akadálylovunkat, **Nugomorvot** nem indítják, de azért érdekesnek ígérkezik, tekintve, hogy a nevezettek között találjuk Gara-t, Grado-t, Sárca csikót, ki 79 és fél kg. sulya dacára nagy esélyvel fog indulni a versenyben. Készakarva hagytuk utolsónak a Mauthner-istálló szürkjét, **Formidable II**-t, melyben mi az ideai

Szükségem van 18 ezer kiló epére

marha-epe folyékony vagy félsűrű állományban

egyéven belül szállítandó egyforma részletekben azaz havonta 1500 kiló teljesen bérmentve. — Továbbá kérek ajánlatot:

18 ezer kiló MÉZRE

fenti módon szállítandó. Ezen anyagok a valódi

Diana szappan

gyártásához kellenek. Köztudomásu, hogy a bőr finomítására és puhítására a legalkalmasabb az

epe és a méz

Miután pedig a valódi Diana szappan kizárólag epét és mézet tartalmaz, minden házban már csakis

DIANA szappannal

mosakszanak. Innen van az, hogy oly nagy mennyiségű epét és mézet kell egyszerre elhasználni a Diana szappan előállításához.

A valódi DIANA SZAPPAN csakis 75 krajczáros darabban van forgalomban és kapható az ország összes gyógytáráiban és drogueriáiban.

Egyedüli készítő:

Erényi Béla, gyógyszerész BUDAPEST, Károly-körút 5.

(A marha-epére és mézre vonatkozó ajánlatok a fenti címre küldendők.)

BRÁZAY SÓSBORSZESZ A LEGJOBB

NÉLKÜLÖZ-HETLEN HÁZISZER
Kapható mindenütt.

ÓVAKODJUNK ERTEKTELEN UTANZATOKTÓL!

Meghívó.

A Salgó-Tarjáni Köszénbánya Részvénytársulat f. é. február hó 27-ikén d. e. 11 tartja meg Budapestben, V., Arany János-utca 25. sz. a. lévő központi irodahelyiségeiben

XLI. rendes évi közgyűlést,

melyre az igazgatóság a t. c. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja.

Napirend:

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése az 1908-iki üzleti évről.
2. Az 1908-iki év zárszámadásainak előterjesztése, határozat ezek felett és az 1908-iki osztalék megállapítása.
3. Felmentvény megadása az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak.
4. A felügyelő-bizottság választása.

Budapestben, 1909. január 30-ikán.

Az igazgatóság.

Felkérjük azon t. c. részvényeseket, kik e közgyűlése résztvenni akarnak, hogy részvényeiket a szelvényekkel együtt f. é. febr. hó 18-ikáig bezárólag vagy a társulat fentjelzett helyén lévő központi pénztáránál vagy pedig Wienben, a K. k. priv. allg. Oesterr. Boden-Credit-Anstalt-nál (L. Teinfaltstrasse 6.) tegyék le. 25 részvény egy szavazatra jogosít.

Értesítjük egyúttal a t. c. részvényeseket, hogy alapszabályaink értelmében az évi mérleg az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentéssel együtt f. é. február hó 18-ától kezdve a társulat központi irodájában rendelkezésükre áll. (Utányomás nem díjazatik.)

Szita Flórián

törvény. engedély.

üzlet adás-vételi irodája

Budapest, VII.,

Hársfa-utca 18.

Közvetít: Magánkutatás és házasságokat szigorú diszkréció alatt. Szálloda, Kávéház, Vendéglő, Fűszer, Pálinkamérés,



Kávé- és Tejcsarnok, Hüvelyes- és Dohánytőzsdéi helyiségeket, úgy a fővárosban, mint a vidéken. Ugy szintén eszközök Háza. Telkek és Birtokok eladását, valamint

azok bérbeadását helyben és vidéken.

Simplon-Kávéház

Esténként Veszprémi Kiss Jancsi cigányzenekara hangversenyez.

Szolid családi találkozó hely. Színházi vacsora.

József-körut 8. Népszínház-utca sarok.

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidbauer-féle

IGMANDI keserű-víz.

az elrontott gyomor 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza. Ára kis üveg 40 fill., nagy üveg 60 fill. Azonkívül a „Három kanál” vödörgyül rendkívül erős igmandi keserűvizet is forgalomba hoztam, mely viz orvosi szempontból banalanként használható. Ára üvegenként 2 kor. használati utasítással. Kapható mindenütt.

Gyógyforrás-szálloda

Budán, a Lukácsfürdővel szemben.

Putzer György nagyétterme

V., Váci-körut 14.

Minden este elsőrendű cigányzenekar

BODOR IMRE fényképezési műintézet.

BUDAPEST, KIRÁLY-UTCA 84. szám.

Fényképek 12 vizit fénykép 1 forint. 12 kabinet „ 2-90 kr.

Bérletfényképek 10 perc alatt készülnek.

Művészies kivitelben!

Singer Hermann „Fortuna” iroda

Luther-utca 1/c. Rákóczi ut. mellett.

Halló! Ki üzletét Halló!

8 napon belül eladni akarja, vagy ki bármilyen üzletet venni szándékozik, forduljon teljes bizalommal Törv. sz. bej. régi jó hírnévnek örvendő irodámhoz, hol semminemű előzetes költség nem kívántatik.

UHR SÁNDOR Villamos Műszaki Vállalata

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 14. szám.

Villamos világítás, erőátvitel, jelző csengők, távszólók és villámhárítók berendezései a legmesszebb menő jótállás mellett készíttetnek.

Ivólampák, motorok, távszólók és csengők karbantartása. Csillárok átalakítása és csiszolása. — Villamos készülékek és anyagok raktáron.

Wolfram lámpák kaphatók; 70% áram megtakarítás. Valódi Auer-égők kaphatók. Telefon 111-59.

Gramofonok legolcsóbb árban darabja dupla nagy lemez **3.60 f**

Gyerünk a „Gambrinus” étterembe

Erzsébet-körut és Wesselenyi-utca sarok. — Az előkelő közönség találkozó helye. **Naponta nagy katonazene.** Hetenként háromszor a budapesti 1. honvéd gyalogezred zenekara játszik, dezséri Bachó István karnagy vezetésével. Elsőrendű étterem. Külön konyha. Pompás italok.

Ladányi István orvosi kötszerész és keztűrés

Budapest, VII., Thököly-ut 17. ajánlja saját készítményű **sérvekötés, haskötés, köldökötés és suspensoriumait.** Nagy raktár **irrigateur, tejszivó, lecskendő, göresér** (gummi) **barisnya** és mindennemű kötszerekben. Valódi angol és francia gummi különlegességek. **Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen eszközöltetnek.**

Mielőtt személy-, jelző-, v. építési iránt intézkednék kérjen díjtalanul prospektust

MELLER L. EGYED

BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 57. szám
Telefon Interurban 46-1.

HAZAI IPAR!

Kézimunkák előrajzolt kezdett és kész kivitelben, továbbá hozzávaló kelmék és anyagok legjobban olcsó árak mellett kaphatók

GERTLER-nél, József-körut 75. sz. A Máramaroszigeti Szövő és Himző Iskola készítményei. Egyedüli elárúsító hely. Vidékre árjegyzék ingyen és bérmentve.

BŐR és talp, legjobb gyártmányok cipőtélésőrések

saját készítmény, óriási választékban, dacára a nagy drágulásnak, rendkívül olcsó árban kaphatók.

Gyöngy Sándor bőrgyári raktárában

BUDAPEST, III., Tavasz-utca 1. szám.
Elismerő oklevéllel kitüntetve 1904-ben.

Képes árjegyzék ingyen

Olcsó! Olcsó! Naponta friss vágású igen finom borju, vagy marhahus, combja vagy vese-pecsenye 5 kiló 3 kor. 75 fill. Egy hizott liba 6 korona. — Bérmentve utánvét mellett szállít

Bonse és Kiewetz Bogdanowka Kannionka 76. Austria.

Jászapáti Kaszás Lajos

ETTERME Budapest, VII., Rákóczi-ut 46.

A fővárosi és vidéki közönség kedvenc találkozóhelye. Pompás magyar konyha, saját termésti — balatonvidéki borok, figyelmes kiszolgálás. —

Fogak

és fogsorokat szájpaddás nélkül a természetes fogaktól meg nem különböztethető és rágásra kitűnő 10 évi szavatosság mellett készít

Guttermuth János

mű-fog specialista

BUDAPEST, VII. Baross-tér 20. I. jobbra 3.

Kérem a névre és az ajtószámra figyelni, mert ketten vagyunk a házban. — Érkezéskor kérem a kapu alatti táblán levő 3-as számú gombot megnyomni, hogy az érkezők sorrendje betartassék. Telefon 159-63.

Prenner József

mű- és épület-lakatos Budapest, VIII., Üllői-ut 58. sz. (Futó-utca sarok.)

Készít: lépcső- és erkély-korlátokat, kapukat, sűrkerítéseket, kovácsolt vasszerkezeteket. — Tűzhelyek minden nagyságban állandóan raktáron vannak. Telefon 59-84

Meteor Kávéház

BUDAPEST, Erzsébet-körut 6. szám.

Minden ünnep és vasárnapon **nagy katonazene**

Családok kedvelt találkozóhelye.

Budapest legkedveltebb kávéháza.

Lakner Lajos

a „Meteor” kávéház tulajdonosa.

Entreprise des pompes funébres

Első Erzsébetvárosi Temetkezési Vállalat

PODLUSÁNYI JENŐ Budapest, VII., Dohány-utca 100. szám. Izabella-utca és Szegényház-tér sarok. Rendez egyszerű és díszes temetéseket, valamint szállításokat is a legjutányosabb árban. **Művirágkoszorúkból nagy választék.** Telefon 53-70.

Természetes forró-melag kénos forrás

a Thermál-szálloda földszintjén, iszaphorogások, kő- és kádfürdők a Nagyszállóda földszintjén. Gondos pensio. A téli fürdővádra vonatkozó felvilágosítás végett forduljon a budai Szent Lukács-fürdő igazgatóságához.

Kristály-

forrás-ásványvíz étvágyat javít, gyomorrontást megakadályoz.

Medek R.

TELEFON 55-47.

VII., Rottenbiller-ut. 19.

Fényképek, aquarellek, platinotípiák minden modern kivitelben.

Photograph. TELEFON 55-47.

Megnyit a TISZA-szálló!

Tisza-szálló épületében

VI., Révay-utca 24. sz.

Hatvan szoba, villanyvilágítás, rézágakkal. Hónapos és napos szobák 1 forinttól feljebb kaphatók. Hónapos szobák ára 30 forint.

VARGA ISTVÁN

eszlingeni faredőny, jalousia és vászonredőny gyártása.

EÖTVÖS-UTCA 23/b. ☐ Telefon 89-43.

Javításokat és jókarban tartást, valamint díszműbutor-asztalos munkákat jutányos árban elvállalok. Vidéki rendelésekre azonnal válaszolok.

Mindenki,

aki olcsón, jó ruhát akar vásárolni, ajánlatos tudni, hogy divatszertű, jó szabású és kitűnő kivitelű férfi-, fiu- és gyermekruhák :: a legjobb körökben elismert. ::

KELLER B. LIPÓT UTÓDA

HELLER JAKAB

férfiszabó-mester, Budapest, VII., Rákóczi-ut 13. sz. a. lévő férfi ruha-üzletében kaphatók.

Ugyanitt

angol és francia, valamint bel-földi divatszövetekben dúsz vászonok, laszték.

Külön mérték osztály.

Nyomatott Neuwald Húsvetudai könyvnyomdájában, Budapest, VIII., Üllői-ut 48. szám.